

数字赋能 以智提质

——市城乡一体化示范区数字政府建设工作综述

□本报记者 王凤侠

数字驱动创新,智慧赋能发展。今年年初以来,市城乡一体化示范区把数字政府建设工作作为提升政府行政效能、优化营商环境等的重要抓手,积极探索全方位、宽领域、多层次的数字化治理模式,为经济社会高质量发展持续注入新的动能。

深化数字赋能 跑出政务服务“加速度”

“税务智能微厅就在我们公司附近,步行几分钟就到了,极大地方便了税费业务的办理,降低了我们办税缴费的时间成本。”近日,到聆海御园社区办事的某公司财务人员说。

这是示范区深化数字赋能,着力优化营商环境的生动实践。今年年初以来,示范区全力做好“乘除法”,跑出了政务服务“加速度”。

筑牢基层基础,在创新机制提效能上做“乘法”。率先实施“智慧政务+社区”服务

管理模式,将智慧政务服务平台嵌入社区一线,214项税费服务可全程自助办理,96%的税收业务可在一线办结,企业、群众就近办理政务服务事项增加了30%,真正实现8小时窗口服务延伸至“全天办、智能办、就近办、不见面办”。同时,在街道办事处便民服务中心开设“办不成事”反映窗口提供兜底服务,实行“AB岗+值班长”“即办+转办”“督办+回访”制度,建立“两单一账”,群众问题解决满意度100%。

聚焦重点项目,在绿色审批畅通上做“除法”。紧盯项目土地手续、规划编制、资金落实等,创新实施“并联审批+承诺制+容缺办理制”。目前,项目备案、建设规划许可证、施工许可证的办理时限分别由3个、7个、5个工作日压缩至1个、3个、1个工作日。

建设智慧城市 提升群众生活满意度

民之所盼,政之所向。示范区聚焦群众所需所盼,以智慧智能为支撑,促进线上与线下服务深度融合,让智能化成果广泛应用于日常生活,群众生活的幸福感和满意度不断增强。

数字赋能,助力智慧出行。优化公交线路网,全域改造公交港湾,在现有站亭基础上,试点建设17座智慧公交站亭,提供车辆实时到站预报、查询各类信息、移动实时监控等智能服务。推出“淇澳+”生活圈App,设置线上地图、物业服务、啄木鸟拍客等多个版块,实现一键物业服务、一图全面感知、一触医疗养老、一屏政务服务公开、一站贴心服务、一点即可参与,推动实现智慧城市管理服务不出圈。

“数字+共治”,构建现代化社会治理新模式。在全区划分38个网格,实施“数字+共治”管理模式,线上线下多方参与,着力破解基层治理难题。同时,加快推进“5G+智慧城市”建设,全区16条道路应用智慧合杆,覆盖率达62%。

丰富场景应用 打造公共服务新样板

示范区以“小切口、大民生”为导向,建

设了智慧就业、智慧教育等应用场景。

建设信息化就业服务平台,覆盖辖区及周边80多个村(社区),4万余名群众不出社区即可获取招聘岗位信息,通过扫描二维码远程报名招聘、参加线上技能培训,大幅提升了就业服务精准化、智能化程度,提供就业岗位6500余个,实现城镇新增就业5477人。

积极发展“互联网+教育”,打造教育信息化2.0示范学校,推动教育信息化融合创新发展,构建高质量基础教育信息化体系。

持续推广鹤壁普惠金融平台,缓解民营企业和中小微企业融资难题,推动信贷数据化、线上化、智能化、普惠化发展,辖区企业通过平台获得授信金额4741.9万元。

一项项数据不断完善,一个个指标不断提升。如今的示范区,越来越多的政务服务事项实现“只进一扇门、最多跑一次”,让群众少跑腿、数据多跑路的“智慧愿景”从理想正在变成现实。

示范区相关负责人表示,下一步,示范区将以数字政府建设为契机,强弱项、补短板,深入开展创新服务、数字建设提升行动,全力打造“六最”政务服务新环境。

全力防范应对低温雨雪冰冻天气

市城市管理局确保全市供热平稳有序

升温抗寒 全力保供



本报记者 秦浩杰 摄

供热企业员工开展管线巡检

本报讯 (记者 田白雪)自我市发布寒潮天气预警以来,市城市管理局紧盯热源、热网、热力站、热用户等供热关键部位,早安排、早部署,多措并举,有效应对低温雨雪冰冻天气,确保群众温暖过冬。目前,全市417.78公里供热主管网、402个热力站安全稳定运行,529个小区供热整体平稳有序。

寒潮降温期间,市城市管理局组织各县区、各供热企业积极调配力量,压紧压实各方责任,全力以赴做好应对。各热源单位全力做好城镇热源保障工作,各供热企业对所有供热设施不间断进行全面排查,同时借助智慧化供热平台,对热力站二级网实施新一轮精细化调节,目前全市各小区室温达标、群众满意。

各供热企业认真落实“网格化”管理机制,加大对老旧小区、问题小区、新用户等重点区域的巡查检修力度和频次。深入开展“访民问暖”入户走访活动,发动350余人次,走访小区125个、用户3000多户,主动开展上门维修1600多次,解决居民用热问题4300多个。坚持“全员客服”理念,全力做好接诉即办,严格执行“1分钟派单、10分钟回复、半小时上门、一次性解决”的快捷工作流程,确保事事有人管、时时有人应、件件有回音。

市城市管理局指导各供热企业落实应急队伍备勤制度,实现24小时供热守护,建立“半小时抢修圈”,一旦发生爆管、设备故障等突发事件,确保工作人员在半小时内到达现场及时抢修。

“让群众度过一个温暖、安全、舒适的冬天是我们的职责所在。”市城市管理局负责同志表示,面对寒潮天气,全市城市管理系统将不折不扣做好供热保障,全力以赴守护民生温暖。

各供热企业认真贯彻落实“网格化”管理机制,加大对老旧小区、问题小区、新用户等重点区域的巡查检修力度和频次。深入开展“访民问暖”入户走访活动,发动350余人次,走访小区125个、用户3000多户,主动开展上门维修1600多次,解决居民用热问题4300多个。坚持“全员客服”理念,全力做好接诉即办,严格执行“1分钟派单、10分钟回复、半小时上门、一次性解决”的快捷工作流程,确保事事有人管、时时有人应、件件有回音。

市城市管理局指导各供热企业落实应急队伍备勤制度,实现24小时供热守护,建立“半小时抢修圈”,一旦发生爆管、设备故障等突发事件,